

В ПОРТОВЫХ ГОРОДАХ СССР

ТАЛЛИН

Еще в 1154 году Таллин упоминается в старинных летописях под названием Колывань. По многим предметам, найденным в нынешнем году при археологических раскопках, установлено, что уже в X веке у подножья Вышгородского холма был городской посад. Материалы раскопок убедительно говорят об исконной дружбе эстонского народа с русским, о торговых связях Колывани с Новгородом и Псковом.

В своей борьбе против иноземных захватчиков эстонцы нашли надежного друга в лице русского народа. Петр I начал здесь постройку гавани и заложил судостроительную верфь. В 1718 году он начал разбивку парка Кадриорг, ныне являющегося излюбленным местом отдыха жителей Таллина. В бывшем Екатерининском дворце, построенном по его указанию, находится художественный музей. В центре города, около здания мореходного училища, установлены старинная пушка и якорь, снятые с одного из вражеских кораблей, пытавшегося в 1790 году напасть на город. На Вышгороде похоронен выдающийся русский мореплаватель Иван Федорович Крузенштерн.

На Таллинском паровозоремонтном заводе сохранился станок, за которым более полвека назад работал Михаил Иванович Калинин. На заре революционного движения он создавал здесь подпольные марксистские кружки, был уполномоченным «Искры», выпускал революционные листовки, закладывал основы таллинской партийной организации. На одной из городских площадей поставлен памятник М. И. Калинин.

За послевоенное время особенно изменился облик старинного балтийского города. Поднялись новые корпуса комбината «Балтийская мануфактура», электромаши-



Таллин. Слева — новый оперный театр «Эстония».

Фото С. Розенфельд.

ностроительного завода «Волга» и других предприятий, выросло монументальное здание театра «Эстония», а на прилегающей к нему площади разбит красивый сквер.

Таллин стал крупнейшим промышленным городом нашей страны. Электромашиностроительный завод «Волга» коренным образом реконструирован. Предприятие посылает сейчас моторы на Куйбышевскую ГЭС. Еще недавно завод «Ильмарине» выпускал мелкий сельскохозяйственный инвентарь. Неузнаваем он стал теперь. Выросли новые корпуса, в духах появилось современное оборудование.

Далеко за пределами Эстонии известны изделия таллинского раллозавода «Пунапе Рет», целлюлозно-бумажного комбината имени В. Кингисеппа, фабрики концертных роялей и других предприятий. Большим спросом у населения городов Советского Союза пользуются шерстяные, шелковые и вязаные изделия и трикотажное белье,

выпускаемые фабрикой «Марат». Добротные и красивых расцветок ткани дает комбинат «Балтийская мануфактура». На берегу бухты, оглашаемой гудками многочисленных промышленных судов, раскинулся корпус Таллинского рыбоконсервного комбината.

Большие работы проведены по благоустройству и развитию города. За послевоенные годы в Таллине построено и славно в эксплуатацию более 170 тысяч квадратных метров жилой площади.

Круглый год у причалов Таллинского морского порта швартуется крупнотоннажные суда. На причалах появились современные перегрузочные механизмы, которые перерабатывают более 95 проц. всех грузов, поступающих в порт.

Несколько регулярных грузовых линий сейчас связывает Таллин с прибрежными и островными пунктами республики. Каждый день от причалов порта отходят суда,

груженные строительными материалами, сельскохозяйственными машинами, минеральными удобрениями, продовольственными и промышленными товарами.

В этом году в состав каботажного флота вошли теплоходы новой постройки, оборудованные электрическими грузовыми устройствами, первоклассными навигационными приборами. Вступили в строй новые моторные шхуны.

Многое сделано по улучшению жилищно-бытовых условий рабочих морского транспорта. В самом городе построено несколько больших домов, а в дачном пригороде Таллина — в Нымме вырос целый поселок моряков и портовиков.

Расцветают культура и творчество эстонского народа. В Таллине создана Академия наук Эстонской ССР с ее многочисленными научно-исследовательскими учреждениями. В политехническом институте обучается тысячи студентов. В прошлом году здесь открыт кораблестроительный факультет. Молодежь занимается в педагогическом институте, мореходном училище, техникумах рыбной промышленности и планово-кредитгом. В средних школах преподавание ведется на эстонском и русском языках. В городе есть консерватория и музыкальная школа.

На сцене оперного театра с большим успехом идут произведения эстонских композиторов. Таллинской киностудией выпущены на экран художественные фильмы «Свет в Коорди» и «Жизнь в цитадели» по одноименным произведениям эстонских писателей Г. Леберехта и А. Якобсона.

Республиканское издательство выпускает массовыми тиражами книги эстонских писателей. На эстонском языке изданы произведения классиков марксизма-ленинизма, русских и советских писателей. В Таллине выходит несколько газет и журналов.

Растет, благоустраивается, хорошеет Таллин. Радостная и счастливая жизнь бьет ключом в его древних стенах.

П. ЗАМОРИН.